

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Hétente	240 K
Félévre	120 K
Hegyedévre	60 K
Egy hétre	20 K

Egyes szám ára 20 Búf.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obilkyeva(Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Beckserek, 1920.

XLIX. évfolyam, 54. szám.

Vasárnap, március 7.

Ismét reánk mosolyog

A tiszta kék ég, érezzük már melegét, halljuk már egyre erősebbé váló zuhogását az élet örök forrásának. A tavasz közeledik felénk, hogy esőjét reánk lehelje, hogy a minden élő teremtesnek egyformán kijáró nagy szeretetével átöleljen bennünket.

Még nincsen itt, csak most kezdi kiteríteni frissen szőtt zöld pázsitját, de már új ozonnal terhelt üde lehetének előreröppenése is elegendő arra, hogy a gond és ridegség komor balacsinjával körülövezett, félig megdermedt, félig kiégett szegény lelünköt fiatalá varázsolja.

Milyen jó, hogy évről-évre visszajön hozzánk, melengetni, lelket önteni belénk, talpraállítani és megerősíteni bennünket, a hideg világegyetemnek bus életre kényszerített ázalóit, a végtelenség tengerében utazó szülőanyánk: a Nap, az örök reménység. Mert úgy kellene nekünk a visszatérő tavasz drága ajándékai, mint a gyermeknek a szülői szív dobogása.

Önmagával szinte végképen meghasonulva, a természet évezredes törvényei ellen fellázadva, belső énjének legszebb kincseit elpazarolva a dac, a közöny és a kétségbeesés kietlen sziklái között eltévedve bolyong már évek óta egyre zordabb tájak felé a testvérgyilkos ember. A gyűlölet sötét erdejében a véresvízi folyók partján esatangol, mint kivert vad és elborult lelkével viaskodik. Fekete árnyéka a kisérője: a pislákoló beteg lelkiismeret és az ébredő önvád. Vad és nemtelen indulatok szennyes árában fuldokol ez a részeg világ, megszádulva az önpusztítás perverz vágyainak mákonyától.

Tavasz kell nekünk, új, szebb, melegebb kikelet, mint az eddigiek, mint amilyenek az ősapainké voltak. Olyan vastag már a keserűség kérge elájult szívünk felett, hogy azt csak valami mindent átfogó nagy szeretet forró lüktetése tudná leolvasztani.

Tavasz kell nekünk, mosolygó, új nagy kikelet, mely kalásztérlelő áldásthöz, gyümölcsöt ontó, hosszú boldog árnyak virágos hirnöke legyen.

Mikor jössz el végre, megifjító, meggyógyító, várva-várt új nagy tavaszunk: embarszeretett!

G.

A legfelsőbb tanács két csoportra oszlott.

Páris, márc. 5. A legfelsőbb tanács elhatározta, hogy két csoportban fogja folytatni munkásságát. Az első csoport a gazdasági és termelési kérdések vizsgálatával foglalkozik, míg a második csoport, amely

a külügyminiszteriumban székel, a török békeszerződést készíti elő. Valahányszor szüksége merül föl, a két csoport együttes ülést fog tartani. A második csoport tagjai a külügyminiszterek és a nagykövetek.

Wilson elnök válasza elkészült.

Lyon, márc. 5. (J. S. I.) Washingtonból jelentik Londonon át, hogy Wilson elnök befejezte az angol és francia miniszterelnököknek adandó választ az adriai kérdésben. A választ minden bizonnyal esütörtökön este fogják átadni.

Páris, márc. 5. A „Temps“ római tudósítója jelenti: Az olasz sajtó rosszalja a kormány eljárását, amellyel megengedte, hogy az olasz állampolgárok külföldi táviratokból értesüljenek arról, mi minden volt az adriai kérdést elintéző okmányokban és hogy a nyilvánosság nem volt elkészülve e

meglepetésekre, ennek komoly következményei támadhatnak és pedig alig palástolható elégtelenség Wilson elnök ellen, akinek szemére vetik igazságtalanságát különösen az első okmány miatt. Elismeri a nyilvánosság, hogy a szövetséges franciák és angolok lojálisan viselkedtek, mert azon voltak, hogy a londoni szerződés érvényben maradjon.

London, márc. 5. A király és a királyné fogadták Gavrilo vits Miklós jugoszláv követet.

Új tárgyalás Olaszország és Jugoszlávia között.

Páris, márc. 5. A *Petit Parisien* jelentése szerint az olasz diplomácia megtette előkészületeit azokra az új tárgyalásokra, amelyek Wilson elnök közbelépése következtében Olaszország és Jugoszlávia között meg fognak indulni. A legfogasabb kérdés Fiume kérdése. A *Messaggero* szerint Nitti lemond arról a területéről, amely Fiumét Isztriához kapcsolja, de követeli, hogy az olasz szuverenitást terjeszték ki Fiuméra, míg a kikötő a népszóvettség ellenőrzése alá jutna.

Milyen a helyzet Oroszországban?

Bécs, márc. 5. A *Neues Wiener Journal*nak jelentik Berlinből: Löfler Ottó nyugalmazott altábornagy, az orosz viszonyok alapos ismerője, a *Frankfurter Zeitung*-ban megjelent cikkében ostoba szélhámosság-nak mondja az oroszoknak a Nyugat ellen tavaszra tervezett offenzíváját.

Más oldalról a következő információkat kapta a lap az oroszországi helyzetről: Határozottan állítják, hogy az orosz szovjet-hadseregnek sem tüzésége, sem élelmezési viszonyai nem olyanok, hogy képesek lennének számbavehető eredmény elérésére Oroszország határán túl. Mindaz, amit eddig a bolsevikiek nagy győzelmeiről jelentettek, abban összegeződik, hogy jelentéktelen sikereik voltak hiányosan felszerelt és fegyelmezetlen ellenséges csapatokkal szemben.

Az európai államok kommunista csapatai örömmel foglalkoznak a nagy bolsevista előnyomulás délibábjával, hogy hűveknek nagyon megesappant bátorságát fölkorbaesolják. A valóság ezzel szemben az, hogy a kommunista-mozgalom főképpen a központi hatalmáknál szemelláthatólag el-lanyhult, amin az oroszok nagyarányu agitációja sem tud változtatni. Nem lehet elég gyakran megismételni, hogy ugy Németország, mint Ausztria hatalmas lendülettel terelődik jobbfelé, ami napról-napra megerősíti a polgári pártokat és a nemzeti irányu mozgalmakat támogatja.

Kedvezőbb a helyzet a győzelmes entente országokban. Az utóbbi időben történt zavargások és sztrájkok kizárólagosan helyi jellegűek voltak. Ezeket a sztrájkokat és zavargásokat orosz agitátorok idézték elő töméntelen pénzzel, a nép szociálista-ellenes többségének erélyes ellenállása azonban véget vet ezeknek is.

Románia nem kap kölcsönt.

Bukarest, márc. 5. Az *Adeverul* jelenti: Vlád Aurél volt pénzügyminiszter kijelentette a tervezett külföldi kölcsönre vonatkozóan, hogy a kölcsön sikerének kevés kilátása van, mert a kormány erősen elhatározta, hogy a követelt gazdasági engedmények közül egyet sem ad meg, még akkor sem, ha ezzel a román valuta további esését idézi elő.

Meghisult merénylet Friedrich István ellen.

Budapest, márc. 6. (J. S. I.) Budapestről jelenti a Magyar Távirati Iroda, hogy Friedrich István hadügyminiszter ellen merényletet követtek el, amely azonban nem sikerült. A hadügyminiszter automobilon ment a klubból a hídhoz a lakására. Egy fiatal ember revolverből rálőtt, de nem talált. Az autó nyomban megállt, de a merénylő a sötétségben eltűnt.

De Tournadre bucsuja Szegedtől.

Szeged, márc. 5. De Tournadre francia tábornok szegedi városkormányzó, a város és annak területe fölötti imperiumot március elsején a magyar polgári és katonai hatóságoknak adta át. Ez alkalommal hirdetményt tett közzé, amelyben köszönetet mond azoknak, akik parancsnoksága gyakorlásában támogatták, különösen a két kormánybiztos-főispánnak, a polgármesternek, a városi tanácsnokoknak, az ítéletábla elnökének, a körletparancsnok-ezredesnek és vezérkari főnöknek. Ugyancsak külön elismeréssel adózik az összekötő tisztnek és alkalmazottaknak, akik mellette dolgoztak. Franciaország nem érdekelt fél Magyarországon, soha sem kívánt egyebet, csak azt, hogy Szegedet a bolsevizmussal szemben megvédje. De Tournadre tábornok felkereste dr. Vasek Ernő főispán-kormánybiztost, akivel tudatta, hogy az imperium átadása után ő néhány napig még Szegeden marad, de csak mint magánember. A tábornok szegedi tartózkodása alatt több ízben érdeklődött a szegedi városi múzeum és könyvtár iránt. A tábornok a könyvtárt nyolcvanhét értékes francia művel ajándékozta meg, amelyeknek mai értéke tizenháromezer korona. Az ajándékokat örömmel fogadta a Somogyi-könyvtár igazgatósága.

Az új washingtoni angol követ.

London, márc. 5. Sir Aucland Geddest kinevezték washingtoni angol nagykövetté.

A kommunistákat elvitték Karlsteinből.

Bécs, márc. 5. A karlsteini internált tábor, ahol kerek negyven kommunista volt, ma teljesen kiürítették. Azt a hat kommunistát, aki még ott maradt és pedig Pór Ernőt, a feleségével, Vágó Bélát, Rákost, Kernert és Hall bukovinai kommunistát, aki román állampolgár és 1918 novemberében Bécsben mint agitátor keltett feltűnést, azonkívül Brie amerikai, akit akkor fogtak el, amikor mint kommunista követ Bajorországból Magyarországra utazott, a steinhofi országos tébolyda egy pavillonjába vitték. Azok a hírek, hogy az internálást megszüntették és az eddigi szabadságkorlátozásokat hatályon kívül helyezték, nem felelnek meg a tényeknek. Az internáltakat ama panaszuk folytán vitték át Steinhofba, hogy az éghajlati viszonyok Karlsteinban egészségtelenek rájuk nézve, azonban tovább is rendőrtisztekkel és rendőrökkel őriztetik őket és külön engedély nélkül senki sem mehet be hozzájuk. Kun Bela egyelőre Stockerauban maradt. Hogy onnan később Bécsbe viszik-e, még kétséges.

LEGUJABB

A veliki becskerekai jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Bécs, márc. 5. Budapestről jelentik: A főváros kapitánya plakátokon értesítette Budapest polgárait, hogy Budapest és környékére a kormány elrendelte a statáriumot.

Prága, márc. 5. A Tribuna budapesti hírt jelenti, hogy a magyar királyság trónjára egy új jelölt akadt, gróf Croy Canell, aki bizonyítja, hogy ő Árpád király leszármazottja.

London, márc. 5. A Morning Post közli, hogy nincs kizárva, miszerint Nitti és Trumbits londoni tartózkodásuk alatt megfogják kísérelni, hogy közvetlen tárgyalások alapján a zsákutcából kikerüljenek. Ugy látszik azonban, hogy a jugoszlávok kevés reményt fűznek ehhez a kimenetelhez. A diplomáciai módszerek, amelyeket Wilson intervenciója óta az adriai kérdés ügyében alkalmaznak, a nacionalisták szennvedélyét a legnagyobb fokban felizgatták. Ezért feltétlenül szükséges visszatérni a régi diplomáciai eljáráshoz.

Lyon, márc. 5. Nitti miniszterelnök esütörtökön akart visszautazni Olaszországba, de minden bizonnyal elhalasztja utazását néhány nappal.

Bern, márc. 5. A szövetségstanács ülésén az elnök melegen ajánlotta Svájcnak, hogy lépjen be a népek ligájába. Kijelentette, hogy Svájc semmi körülmények között sem mond le semlegességéről.

Páris, márc. 5. Rómából jött távirat szerint az olasz külügyminiszterium 13 okmányt hozott nyilvánosságra, amelyeket a szövetségesek és Olaszország az adriai kérdést illetően december hó 9-ikétől a mai napig kicseréltek.

London, márc. 5. A „Morning Post” közli, hogy az olaszok a jugoszlávoknak azt ajánlották, hogy Abbázia és Fiume között egy 10 mérföldnyi hosszú korridor létesítsenek és az olaszok szuverenitása Fiume városára is terjedjen ki. A jugoszlávok mint a Morning Post állítja, nem fogadják el az ügynek ilyen elintézését.

Beograd, márc. 5. A „Tribuna” jelenti: Öfensége Sándor trónörökös hosszú kihallgatáson fogadta dr. Gyurgyevica Miklóst, a horvát kormány igazságügyi megbízottját. Melegen érdeklődött a horvát állapotokról.

Beograd, márc. 5. A „Tribuna” jelenti: A kereskedelmi és iparügyi miniszterium a közlekedési miniszterrel egyetértve azon fáradozik, hogy a közszükségleti cikkek ugymint petróleum, bőr, vászon stb. behozatalát minél jobban megszervezze.

Ma statárium elé állítják a katince-pusztai gyilkosokat.

A boncolás eredménye. — Hogy történt a gyilkosság? — Tagadnak a tettesek. — Kétszáz főnyi nézőközönség előtt történt a gyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Veliki Becskerek, márc. 5.

A Katince-pusztai gyilkosság tetteseit ma rögtönítélő bíróság elé állítják. Mióta a statárium életbelépett a Bánát területén, Becskerekben ez az első eset, hogy dolgolesz a rögtönítélő bíróságnak, amely Risztics Velimir dr. törvényszéki elnök elnöklése alatt ma ül össze, hogy döntsön Vueskovacski Rada katince-pusztai csősz gyilkosainak sorsa felett. Szerdán délben történt a gyilkosság és ma, szombaton már eldőlt a fogva levő tettesek sorsa, akik egyébként tagadnak, jóllehet, körülbelül kétszáz főnyi nézőközönség jelenlétében folyt le szerdán délben a halállal végződő viaskodás...

A megölt Vueskovacski Rada holttestét esütörtökön délután 3 órakor boncolták fel a szegényház hullakamrájában Fialowszky Béla dr. és Magyar Károly dr. orvosok a vizsgálóbíró jelenlétében. Megállapították, hogy az ütések nem is okozták volna a csősz halálát, mert a koponyacsont rendkívül erős és jóllehet, nyolc sebet találtak rajta, ezt mégis kiheverhette volna az erős koponyájú ember, ha a revolverlövés nem lett volna halálos. A golyó mellbe találta Vueskovacski Rádát. A jobb oldalon ment be és pontosan a sziv közepét furta keresztül, hátul, a bordák között megakadt. Boncolás után a családja eltemette az 56 éves csősz.

A rendőrségen Szekulity Jovan rendőrtiszt esütörtökön egész nap ebben a bün-

ügyben tartott kihallgatásokat. Letartóztatásba kerültek: Mircs Nikola 48, Radanov Péra 34, Mircs Dusán 42 és Dungserszky Jóca 53 éves budzsáki földmivesek. A tényállás az ő és a beidéztet tanúk vallomása alapján a következőképpen tisztázódott:

Vueskovacski Rada, akinek a fia leszerelt önkéntes katona, a dobrovojeik (önkatonák) megbízásából őrizte a földjeiket a Katince-pusztai határban. Körülbelül 600 lépésnyire a tanyaházától történt a gyilkosság. A csősz a földje elé vont árokhoz állt és a parcellázásra kijáró becskerekai földmiveseket nem akarta átengedni a bevetett földjén. Mikor Mircsék mégis át akartak menni, a csősz beszaladt a lakásába és magával hozott egy revolvert. Az árok mellé állt és így fenyegetődzött:

— Aki átlépi az árkot, azt lelövöm...

Dungserszky Jóca erre odalépett és egy kapával kezdte az árkot betemetni. Ebben a pillanatban a csősz revolverével egyet Dungserszkyra lőtt, aki azonban félreugrott és így a lövés nem talált. A csősz erre második lövést is tett Mircs Nicolára, akinek sapkáját surolta a lövedék. Még egy harmadik lövést is tett, ugyancsak Mircs Nicolára, akit baloldalán ért a golyó és könnyebb sérülést ejtett rajta. Mircs Nicola összeesett, mert megijedt. E pillanatban Radanov Péra ráugrott a csőszre, akit a földre dobott és mind a négyen rohantak kapákkal, ásókkal.

Az ötvenhatéves ember a türelő ellen nem birt védekezni. Ekkor a tanuk még két lövést hallottak. *Eet a lövést már nem a csősz, hanem a tanuk szerint Radanov Péra tette, aki kicsavarta a csősz kezéből a revolvert és kétszer belelőtt az összevissza vert fejü emberbe. Az egyik lövés a földbe, a másik a csősz mellébe furódott és rögtöni halált okozott. A bestiális, vértől megvadult emberek ekkor még tovább ütöttek a már halott embert, akinek fején nyolc sérülést ejtettek.*

Az esetnek a környékből összeszaladt parcellázó emberek közül mintegy kétszáz nézője akadt. Ezek közül többet kihallgattak és a fentiek szerint adták elő a gyilkosságot.

A letartóztatottak beismerik azt, hogy a földre teperték a csősz, de önvédelmet hoznak fel mentésükül. Radanov tagadja, hogy ő lőtte volna keresztül a csősz. Annyit beismer, hogy kirántotta kezéből a revolvert, de nyomban a földre dobta.

A rendőrségről mind a négy foglyot átkísérték pénteken reggel az ügyészségre. Grsits Pál dr. vezető ügyész azonnal intézkedett, hogy ügyük a rögtönítelő bíróság elé kerüljön. Még tegnap, pénteken délután kihallgatta az ügyészség a terhelteket, ma délelőtt pedig a tanukat, úgy hogy még ma délután két órakor összeül a statáriális bíróság ítéletet hozni.

HIREK.

Eljegyzések. Greber Izidor nyersbörkerekedő szeretetreméltó leányát *Jolánkát* Kiskáról, eljegyezte Handler Vilmos Tiltól. (Minden külön értesítés helyett.)

Decker Anikó urleányt eljegyezte ifj. Huszár István.

Wittenberg Elza és Hammermann Jenő Versee, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Halálozás. Waidanovits Miroszláv 26 éves gárdafőhadnagy Beogradban néhány nappal ezelőtt rövid szenvedés után meghalt. Az elhunytban Weinovits Olga urleány a vőlegényét gyászolja. A végtiszteségen megjelent öfensége Sándor régens, aki részvétellel érdeklődött a fiatal gárdafőhadnagy halálának körülményei iránt.

Büntügyi főtárgyalás. Brabur Száva 22 éves uzdini legény a helybeli cukorgyárból egy teknőt és egy lószerszámot lopott. A törvényszék egy havi fogházra ítélte.

Halálra gázolta a vonat. A beogradi csendőrség telefonon jelentette tegnap a becskerekai ügyészségnek, hogy a beodrai állomástól 50 lépésnyire találtak egy ismeretlen férfi holttestet, amelyet a vonat összezsúrolt. Az ügyészség utasította a törökbecsei járásbírószágot a boncolás megejtésére.

Tojással dobálózdó kofák. A tegnapi, pénteki hetipiacon már lehetett látni a maximális eredményét. A rendőrség emberei többször végigjárták a piacot, aki nem árusított maximális árk szerint, azt szóval is figyelmeztették a rendeletre. Maximális áron így tegnap lehetett kapni krumplit, tojást, babot, stb. Egy-két senitens kofa a tojást, amint 50 fillérjével kellett volna eladni, a földhöz vágta a vásárló szemé láttára. Ezek ellen az eljárás megindult. A mai kis piacra nem igen hoztak be maximális árú.

Tánciskola megnyitás. Schmidt M. és Mrksity K. okl. táncitanítók 1920. évi március hó 18-án, (csütörtökön) a „Srbaka Krana” (Korona szál-

loda) földszinti tánctermében táncanfolyamot nyitnak. — Tanítási csoportok: diákok részére d. u. 5—7 óráig, felnőttek részére este 8—10 óráig. A délutáni órákban gyermekcsoport 7—14 éves koruk részére. Beiratások naponta délután 3 órától kezdve a fenti táncteremben. Tanítatnak a legújabb táncok közül: Storktrott, Foxtrott, Furlana, Espanyol. Tandij zenedíjjal együtt 40 dinár, (160 korona.) Régebbi tanítványok kedvezményben részesülnek.

A repülőgépről ledobált ékszeresek. Berlinből jelentik: A múlt nyáron egy német repülőgépről ékszereket dobáltak le Svédországban, amelyekről eddig titokban tartották, hogy ki a tulajdonosuk. Mint a Berlingske Tidende közli, eddig azt hitték, hogy az ékszeres Wite herceg tulajdonából erednek. Ez tévedés volt és a svéd hatóságok most közzé teszik az igazi tulajdonosok neveit. Ezek Rupprecht volt bajor trónörökös, Lajos Vilmos bajor herceg felesége, Károly bajor herceg, Mária Gabriella bajor hercegnő és Wite hercegnő.

Levelezés a hadifoglyokkal. Budapestről jelentik: A magyar vöröskeresztgyelet a hadügyminiszterium hadifoglyocsoportjával egyetértve megkísérli a levelezést az európai Oroszországban, Turkesztánban, Nyugat- és Közép-

Olasz katona lelőtt egy angol gyalogost Pesten az Ó-utcában.

Nemzetközi szerelmi dráma egy magyar nő miatt.

A napokban véres esemény játszódott le Budapesten az Ó-utca 12-ös sz. ház előtt. Egy olasz bersagliere rálőtt egy fiatal angol katonára és a dráma után eszméletlenül vérebe fagyva maradt a pesti aszfalton a fiatal angol gyalogos.

Az eset előzménye egyszerű és szimpla éjszakai történet. Az Ó-utca egyik éjszakai mulatójában angol katonák szórakoztak néhány leánnyal az Ó- és Gróf Zichy Jenő-utca környékéről. A szórakozás a hajnali órákig jókedvű, kicsit hangos mulatozássá nőtte ki magát. A magyar lányok és az angol gyalogosok jókedvű társaságát tizenkét óra tájban néhány olasz bersagliere egészítette ki kedélyes nemzetközi együttessé és ez a mulató társaság az éj folyamán teljesen összebarátkozott. Pezsgőt és kitünő tokajit ittak az ó-utcai mulatóban, magyar cicerónéik tolmácsolták angol és olasz hódolatukat a hölgyek irányában, úgy, hogy félkettő tájban már minden idegen vendég megtalálta választottját a hölgyek közül. Csak az egyik olasz vendég sértődött meg azon, hogy B. Ella nevű hölgy, akivel tizenkét óra óta együtt mulatott, nem őt, hanem egy fiatal, rózsásarcu, kékszemű angol gyalogost választott. Az olasz kifejezést is adott neheztelésének, azonban a nő nem akart lemondani angol gavallérjáról. A társaság hangulatát kissé feszélyessé tette ez az incidens, úgy, hogy félkettőkor fizettek és elindultak az ó-utcai mulatóból. Az olasz bersagliere a távozásnál megjegyzést tett az angol katonára és a vele együtt távozó nőre, amire a lovagias angol élesen válaszolt. Az angol és olasz katona közötti összeszólalkozás a mulatóból való távozás után nem szakadt félbe. Az utcán folytatódott a civódás, majd tetlegességre került a sor, aminek hevében az olasz katona előrántotta revolverét és rálőtt az angolra.

Ijedt sikoltás követte a lövést és az angol az Ó-utca 12-ös számú ház előtt összeesett. A hirtelen támadt zavarban az éjszakai társaság tagjai szétszaladtak, csak egy angol katona maradt eszméletlenül fekvő bajtársa mellett. A legközelebbi rendőrszem mentőkért telefonált, akik bekötötték az angol katonát és a Rókus-kórházba szállították.

A Rókusban a fiatal angol írásából megállapították, hogy Cyril Bennet-nek hívják, Kent tartományban 1899-ben született és Troublidge tengernagy kíséretével február elején jött Budapestre. A mentők eszméletlen állapotban hozták be a Rókus-kór-

szibériában levő hadifoglyokkal közvetíteni, valamint onnan értesítéseket szerezni a hadifoglyokról. A hadifoglyoknak szánt leveleket és levelezőlapokat a Magyar Vöröskereszt-egylet hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatalához (V. Nagykorona-utca 13.) kell beküldeni. Ugyanott töltik ki a hadifoglyok után való kutatólapokat. A kutatáshoz szükséges adatok: a hadifogoly neve, rangja, ezrede, százada, születési éve, az utolsó fogolytábor neve és az utolsó hiras kelte. A levelezésnél célszerű az ismert vöröskereszt hadifogoly-levelezőlapokat használni.

Kivégeztek egy birót, aki gyilkolt. Beogradban a napokban halálra ítélték Ristity Jovánt, akinek nemcsak az volt a bűne, hogy a háború alatt a bolgár megszállás idején a bolgároknak kém-szolgálatot teljesített, hanem mint falujának bírja, két ártatlan embert is kivégeztetett, közöttük egy menekült szerb katonát, akit kirabolt, a hullát kivitte a falu melletti erdőbe, ahol azt a farkasok és kutyák felfalták. A másik áldozatát, egy fiatal legényt teljesen feldarabolt. Ristityt a tárgyalás után falujába vitték s ugyanazon a helyen végezték ki, ahol ő követte el gaztetteit.

házba, ahol megállapították, hogy *haslövést szenvedett*, a bélesatornákat szakította keresztül a golyó és csak abban az esetben menthető meg, ha azonnal megoperálják.

Dr. Böhm János ügyeletes orvos azonnal fölhozatta az életveszélyesen sértült 21 éves angol katonát a műtőbe és éjszaka 2 órakor megoperálta. Az operáció kitünően sikerült a golyót eltávolították a hasüregből és Cyrill Bennet az első emelet 34. számú kórterembe helyezték el, ahol már eszméletre tért.

A Rókus-kórházban meglátogatta egy újságíró az ó-utcai szerelmi dráma angol szenvedő hősét. A 7-es számú ágyban fekszik Cyrill Bennet, két villamos baleset súlyosan sértült áldozata között. Egészséges arcát kicsit a fájdalom elsápasztotta, de azért mosolyogva fekszik a fehér kórágyon. Az orvostól sört kér és aziránt érdeklődik, hogy meddig fogja ágyhoz kötni ez az „ostoba história”. A fiatal, Kentből Pestre került intelligens arcu katona egész elkomorodik, amikor hallja, hogy 14—20 napig ágyban kell maradnia, mozognia sem szabad és legalább két hónapig nem lehet szó sórról. Átkozott és ostoba históriának nevezi az ó-utcai esetet és meglegedetten mosolyog, amikor értesül, hogy az operáció tulsegítette a veszélyen. Ugyanaznap délutánján bajtársai is meglátogatták és ők mesélték el, hogy a heves olasz jelentkezett felsőbb parancsnokságánál a merénylet után.

Az internacionális szerelmi dráma magyar szereplője, B. Ella eddig még nem jelentkezett életveszélyesen sértült lovagjánál — aki ha fölgögyul, biztosan elviszi hazájába a hidegvérű magyar nők hírét, akiket olasz bersaglierek gyilkossági kísérletet követnek el az internacionális Budapest 1920-ban az Ó-utcában.

Nyilttér.

É rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen férjem

Szaráts József

elhunyta alkalmával részvétükkel és a temetésen való megjelenésükkel fájdalommat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondok köszönetet.

Üzv. Szaráts Józsefné.

Gőzmalmunk

állandóan üzemben van, vámmentést vállalunk.

Özv. Guttmann Jakabné és fiai
gőzmalma Vel. Becskerek, Jug. Bogdanova (Déli-sor) utca, a vágóhid közelében.

Üzemképes, használt „Picolo”, 6 légkörnyomású
gőzkazán
teljes felszereléssel és egy erős négykerékű
gőzgépkocsi
vasalkatrészekből, azonnal eladó. -- Megtekinthető
özv. Rossmann Pálné és Fia
gőzfestődéjében, Velika Kikinda, Régi posta-utca 312/b.

La vetőbüköny

és egyéb gazdasági magvak kaphatók

414

Fischl Jakab és Társai cégnél.

Erdős Emil gabonakereskedő
vetőmagkereskedése Vel. Kikindán

Bánáti elsőrendű kerti és gazdasági
magvak „Mauthner” rendszerű eladása.

Kizárólag elsőrangú gazdaságok vető-
mag ajánlatait kérem. — — — 390

Zsákok

minden minőségben, ponyvák, kenderzsinegek minden
vastagságban, kötelek, szőlő- és kévekötöző fonalak,
hálók, hárszati cikkek, pokrócok, szövetek, csoma-
goláshoz papirzsinegek, zsákzsinegek jutányosan
beszerezhetők: 411

Schiff Ábrahám zsák- és ponyvakölcsönzőnél Novisad
(Ujvidék), Futaki-utca 26. Telefon 403.

Karbid nagyban 10 korona.

Nagy választék karbidlámpákban. • Nagy-
mennyiségű la karbidégő. • Cink és hor-
gonyzott vaslemez raktáron. • Patkószögek
kg-ja 25 koronáért. • Műszaki és villamos-
sági cikkek, tömitések és szerszámárak. 341

Fischer Testvérek Novisad, II., Rákóczi
Ferenc-ut 15.

Cirokseprő-kötés

felébe kiadatik. ...

379

Cím a kiadóhivatalban.

Abonensek! Reggeli, ebéd és vacsora

25 koronáért

kapható kitűnően vezetett éttermemben.
Pompás italok, francia szakács, figyel-
mes kiszolgálás. — Estéként Rácz Péter
elsőrendű zenekara hangversenyez. ...

Szives pártfogást kér **Páris (Pest) szálloda**
tulajdonosa. Telefon 100. 495

ÉRTEBITÉS. Van szerencsém a n. 6. közön-
ség szives tudomására hozni,
hogy **Obilityeva (Zápolya) utca és Obala Princeze Jelne**
(Gizella-part) sarkán, a volt Karácsonyi-féle házban

lakatosműhelyt nyitottam,

ahol minden e szakmába vágó munkát gyorsan
és pontosan készítek. Kérve a t. közönség szives
pártfogását, maradok
teljes tisztelettel **Dalinyák Mihály** lakatos-
mester.

Keresek 3-4 HP.

gőzgépet

kazánnal együtt felszerelve és 3-4 HP.

lokomobilt.

407

Ajánlatokat a kiadóba kérünk „Gőzgép” jelleg alatt.

A városi villammű
nagyobb mennyiségű

bádog-kannákat

(15 kilogr. ürtartalommal)

fog március hó 9-én, kedden árverés alá
bocsátani. Az árverezni óhajtok jelzett napon
3 órakor jelenjenek meg a villammű telepén
(Aradáci-utca végén). 408

Prima, tiszta lenolajból készült

firnisz (kence)

kapható nagyban és kicsinyben
a Vegyiparnál Veliki Becskereken.



Egyedárusító:

Kurländer Imre cég Veliki Becskerek

A Pilseni Polgári Serfözde f. évi március havában megkezdte a világhírű
pilseni ősforrás
 kimérését, mely minőségileg teljesen megfelel a békebeli sörnek.
 Előjegyzéseket azonnali szállításra felvesz Vojvodina, Szerémség, Szlavonia és Bosznia részére a Pilseni Polgári Serfözde vezérképviselője: 399
Freud I. Fiai cég, Novisad.

Jó új bort
 jutányos áron kap
Kardos Lajos borpincéjében,
 Nagyhid mellett, Linyacski-léle ház.

+
 Tudja-e Ön már, hogy mi
 a **FRIGOLIN**
 a legalkalmasabb és legjobban bevált szer még a legsúlyosabb fagyási esetekben is,
 a **FRIGOLIN**
 egyedüli gyógyszere
rheuma, ischias, neuralgia
 és bármilyen meghűléstől eredő bajoknak készíti:
Gyógyszertár „Az arany kereszt-hez”, Kevevára. (Bánát.) 340
Kapható mindenütt!

Vennék használt rövid
zongorát.
 440 **Moholi Takarékpénztár.**

Eladók
 különféle háztartási tárgyak, kérekpár stb stb.
 441 **Car Dusanova (Váraljai) u. I. Gimpel-féle házban, jobbról.**

Rüht és viszketeget
 173 4 nap alatt biztosan gyógyít a katonaságnál kitűnően bevált
SVRABULIN
 Kapható csak a **NIKOLICS**-gyógyszertárban Veliki Beckerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

„Mursa” cipókrém,
 2. számú, friss töltés, szállítható 12 tucattól fölfelé, tucatonként 20 koronáért. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.
Sándor Ehrenfreund junior
 447 **Osijek I., Desatičina ulica 19.**

MEGHIVÓ
a Kevevárai Bank Részvénytársaság
 1920. évi március hó 25-ikén délelőtt fél 10 órakor az intézet saját helyiségében megtartandó
XV. RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE.

Napirend:

1. Két jegyzőkönyvi hitelesítő megválasztása.
2. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a zárszámadások előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A felmentvény megadása úgy az igazgatóság, mint a felügyelő-bizottság részére.
5. A tiszta nyereség felosztása.
6. Két igazgatósági tag megválasztása.
7. Kohn Gábor részvényes és társai indítványa a részvénytőkének 1.920.000 K-ra leendő felemelése iránt.
8. Igazgatósági indítvány a vezérigazgató illetményeinek felemelése tárgyában.
9. Esetleges indítványok.

Kivonat a 19. §-ból: Szavazatra jogosult részvényesek, ha a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által részt akarnak venni, 8 nappal a közgyűlés megtartására kitűzött határidő előtt kötelesek részvényeiket a nem esedékes szelvényekkel együtt a társaság kovini pénztáránál elismervény ellenében letétbe helyezni.

Vagyon. Mérleg-számla 1919. évi december hó 31-én. Teher.

Pénzkészlet			102525	48	Részvénytőke			960000	
Követelés bankoknál			1488693	18	Tartalékalap			240408	
Váltótárca			903043		Betétek:				
Értékpapír előlegek	90095				tartalékbetétek	2705959	15		
Lombardkölesönök	102612	72	192707	72	folyószámla betétek	1265079	33	3971038	48
Kamatkozó jelzálogkölesönök	429507	27			Engedményezett jelzálogkölesönök:				
Törlesztéses kölesönök	840473	94	1269981	21	kamatkozó kölesönök	293971	33		
Értékpapírok			884234	95	törlesztéses kölesönök	837011	64	1130982	97
Szelvények és idegen pénznemek			293514	19	Különféle hitelezők			720340	35
Intézeti ház			62586	80	Fel nem vett osztalék			9440	60
Ingatlanok			57481	15	Átmeneti tételek			17324	48
Tüzelő- és építőanyagok osztálya			556327	27	Nyereség-egyenleg			135378	75
Fedezett könyvkövetelések			1322639	48					
Leltár			11640						
Átmeneti tételek			39539	20					
			7184913	63				7184913	63

AZ IGAZGATÓSÁG:

- Dr. Kuzsevits Szilárd s. k. elnök** **Engler s. k. igazgató.** **Behr Rezső s. k.** **Bérics s. k.** **Golub s. k.** **Graff János Pál s. k.**
Hübsch s. k. **Szrdics János s. k.** **Mein Jenő s. k.** **Wenner Miklós s. k.**

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Kovin, 1920. január hó 11-én.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

- Nikolae Dusan s. k. elnök.** **Graf Jakob s. k.** **Haiser Károly s. k.** **Janell József s. k.** **Miladinov Jofa s. k.**
Müller Béla s. k. **Wagner Ferenc s. k.**

A könyvelésért: Pavlovic s. k.

Szoptatósdadának

mennék

445

Cim a kiadóhivatalban.

Kifogástalan

házikoszt

kapható jutányos áron
Krunszka (Korona) ulica
26. szám alatt. 450

Kávéházban, vendéglőben kérjük a
„TORONTÁL“-t

Meghívó.

A Titeli Gőzfűrész és Hengermalom Részvénytársaság

t. részvényesei az 1920. évi március hó 14-én délelőtt 11 órakor a vállalat helyiségében tartandó

I. évi rendes közgyűlésére

ezennel tiszteletteljesen meghívtnak.

Naplrend:

1. Két jegyzőkönyvhitelesítő választása.
2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi jelentése, a zármérleg előterjesztése, a tiszta nyereség hovatfordítása és a felmentvény megadása iránti határozata.

Titel, 1920. évi március hó 1-én.

3. Az igazgatóság tantiemjének és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.

4. Alapszabályok 1. §-ának kibővítése.

5. Felügyelő-bizottság választása.

6. Esetleges indítványok.

A Titeli Gőzfűrész és Hengermalom R. T. igazgatósága.

A közgyűlésen csak azon részvénytulajdonos szavazhat, aki részvényeit legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt a vállalat pénztárába letétbe helyezte.

Vagyon.

Mérleg-számla.

Teher.

Pénztári készlet	196215	50	Részvénytőke	1000000	—
Ingtatlanok, gépek és gyári berendezések	415957	—	Tartalékok:		
Nyersanyagok és gyártmányok leltári készlete	1461832	36	Értékesökkenési tartalék-alap	100000	—
Adósok és árueleőlegek	2042672	83	Biztosítási díjtartalék	45000	—
			Adótartalék	50000	—
			Hitelezők	2750098	43
			Tiszta nyereség	171579	26
	4116677	69		4116677	69

Veszteség.

Veszteség- és nyereség-számla.

Nyereség.

Fizetések, lakbérek, betegsegélyző díjak, munkabérek és általános üzleti költségek	859911	89	Nyereség árukon	1384671	43
Biztosítási díjak	52305	58			
Adók	56717	78			
Kamatok	15136	—			
Alapítási költségek	50504	82			
Leírások	78516	10			
Értékesökkenési alapra	100000	—			
Tiszta nyereség	171579	26			
	1384671	43		1384671	43

Titel, 1919 december hó 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Binder elnök.

Berkes.

Kerpner.

Bak.

Polgár.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Titel, 1920 január hó 31-én.

Dr. Végh Lajos elnök.

Berkes János.

Pollák József.

Berkes Albert.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Veliki Beeskerek.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.